

# 深圳經濟起飛 港人由收租轉長居

羅湖樓廿年賺10倍 今轉攻西部新城尋寶

## 港人深圳置業足跡（下）

深圳一直是港人北上買樓的熱門城市之一，從事地產代理二十多年的美聯物業深東部片區董事總經理袁新有，見證了港人在深圳置業的起起伏伏。「早年期間，港人拿一百萬元人民幣就可以在羅湖口岸買入五套小戶型，收租等升值成為當時港人在深圳置業的一種時髦。隨着深圳經濟活躍地帶逐漸西移，放棄老城區，置業南山、寶安等新城區成為港人的新選擇。」新時代港人置業更開始注重居住體驗。

大公報記者 毛麗娟



深圳前海有諸多優惠政策吸引港資，帶動該區樓價看高一線。

港人在深圳置業，最早可追溯到上世紀八十年代。內地改革開放後，香港與深圳的交流日趨頻繁，伴隨香港工業北移，不少廠商在內地設廠，貨車司機在香港與內地穿梭，不少香港廠家及企業高管到內地生活，居住需求湧現。

### 港樓辣招 加速投資者北上

2005年年中人民幣匯改後，港人看好人民幣快速升值帶動內地房產物業價格上漲；2010至2012年間香港政府對物業轉讓實施額外印花稅，更多香港樓市投資者轉戰深圳。2012年10月下旬港樓的額外印花稅進一步加辣，據美聯物業2012年在加辣後的統計顯示，新政出台前，美聯物業平均每周在深圳接待約40批香港客戶，且以租賃為主；新政後5天，接待的香港客戶急增至近50批，購買與租賃各佔半。

2000年前後，深圳大部分片區的樓價只是每平米幾千元人民幣，與當時香港住宅平均呎價數千港元相比，簡直是小巫見大巫。「港太」陳太有親戚在深圳居住，她多次往返深圳探親，眼見羅湖口岸商業區日趨繁華，在聽聞深圳將開通地鐵1號線的消息後，陳太當機立斷，在羅湖區先後購入三個兩房單位，面積50至60平米，每伙售價約25萬元（人民幣，下同）。陳太透露，目前三個單位的售價已升至300多萬元，其中一間作自住，其餘兩間出租，月租均約1.5萬元。

深港房地產專家羅振坤上世紀八十年代末辭去香港政府部門的工作，投入地產行業，及後更進軍深圳投

資房產。羅振坤坦言，最高峰時在港有30多個單位，賺過很多錢，但1997年金融風暴一役無可避免大幅虧損。2007年深圳灣樓盤澳城1618的開發商邀請他加盟操盤，雖然第二年遇上的全球金融危機令內地不少開發商現金流瀕臨斷裂，但未打擊羅振坤。他果斷下調澳城1618的售價，由每平米2.8萬元降至1.5萬元，吸引大批買家搶購，解決發展商的現金流壓力，安然渡過困境。

### 企業進駐新區 拉動居住需求

羅振坤表示：「當年深圳灣有大片空地，很多大企業搶購該區地皮，有產業就會有人才，有人才生活就會有好的配套。」他看好急速發展的深圳，自己也買入澳城1618一個大單位，並是他首次在深圳置業，當年每平米售價1.5萬元，現已急飆9倍至每平米逾15萬元。

初期，最有賺錢觸覺的一批港人率先赴深圳置業投資，他們的收益以數十倍計。而現時新時代的港人瞄準深圳經濟潛力帶，跟着當地經濟西移的步伐，進軍南山、寶中片區。袁新有說，現時港人在深圳置業，除了關注投資收益外，也開始注重居住體驗，他們希望在深圳找到與自身圈匹配的居住環境。



▲九十後港青唐震聲在福田開設一家咖啡店。



## 深圳前海深港現代服務業 引入香港人才補貼政策

- 對在前海合作區實習的香港青年，給予每人每月3000元實習補貼，補貼期限不超過6個月。
- 對在前海合作區全職工作的香港青年，按照博士每月10000元、碩士每月7000元、學士每月5000元的標準給予生活補貼，補貼期限不超過3年。
- 對在前海合作區全職工作，提供金融、會計、稅務、法律、航運、建築工程、教育醫療等專業服務，取得相關香港或內地執業資格的香港專業人士，一次性獎勵3萬元。對取得多個執業資格的，最高獎勵5萬元。
- 對持有成立一年以上、營業收入超過100萬元並在前海合作區實際經營的機構股份比例達到25%以上的香港青年，按照每人每年5萬元給予創業獎勵，獎勵期限不超過3年。

備註：貨幣單位為人民幣

## 融入生活

多年來，港人陳太已把深圳羅湖當作第二「故鄉」，不論吃喝、玩樂、購物、居住，皆在羅湖。她認為，在羅湖生活，香港元素多，更接地氣。另外，深港房地產專家羅振坤同樣已把大部分精力放在深圳，在當地創業、社交和居住，儼然成為地地道道的深圳人。

在新冠疫情爆發前，陳太月月往返深港兩地，「雙城生活」成為習慣。她表示，雖然現時不少熱門片區樓價升幅

## 會計專才擇居前海 看好深港合作

**接軌國際**  
擔任會計師事務所華南區合夥人的彭先生，捕捉到政府頻繁出台的利好政策機遇，看好深港合作區，2020年果斷購入前海嘉里中心，並已於去年入住。他期盼港深西部快速軌道早日規劃建設，屆時可以由前海搭乘鐵路往香港機場出外了。

彭先生常年在粵港澳大灣區從事現代服務業，早年一直在深圳羅湖和福田工作，現時其所在的會計師事務所已搬遷到南山指標寫字樓中國華潤大廈。他透露：「南山有中國最優質的上市公司

和眾多科技型企業，是我們重點服務對象，隨着公司搬到南山，我的家庭與生活也逐漸搬到了南山。」

他在2020年留意到前海嘉里中心二期銷售的消息後，即參觀示範單位，看到項目緊鄰濱海公園和桂灣河廊，高層向海，寶中濱海灣新區的景觀盡收眼底，加上前海優越的地理位置，當即動了置業前海的念頭。

### 國策助推大灣區崛起

前海嘉里中心是綜合大型項目，設有寫字樓、公寓、商廈及酒店，又是前

海第一個「香港建設模式」試點的投資項目，彭先生看好隨着未來入駐企業增加，就業人才會帶動置業及租賃需求，因此以每平米9.8萬元人民幣的價格，購入面積120平米的公寓，滿足現時自住所需，未來也可出售或出租。

彭先生表示，自2019年以來，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》、《深圳建設中國特色社會主義先行示範區綜合改革試點實施方案》等先後公布，未來前海隨着粵港澳大灣區城市群的整體崛起，很有可能成為世界的「前海」。

## 衣食住行在羅湖 視爲第二故鄉

遠超羅湖，但也不想置換。因為在羅湖有很多香港元素，逛街、飲茶、收租，更接地氣。

陳太說：「與深圳其他區相比，羅湖區的港式食店最多，春風路、寶安南路、南湖路、黃貝嶺等有不少港式餐廳、小食店，人均消費僅50到80元（人民幣，下同）。在羅湖生活，與在香港沒什麼太大區別，雖然羅湖的高樓大廈沒有福田、南山區多，但街頭巷尾更有煙火氣，生活氣息濃厚。」在陳太眼中，她身邊好幾位置業羅湖的老港人都

是這種心態。

羅湖還有港人熟悉的東門步行街。這條歷經300年風雨的石板古街，是深圳最著名的步行街，也是深圳最成熟和最具規模的商業旺區。陳太和幾位香港「師奶」很喜歡逛東門，以前十幾元就可以買一打絲襪，各種潮流服裝價格實惠，出手不用擔心錢花得太快。

### 娛樂消費較港便宜

羅湖的休閒按摩、水療會所應有盡有，出門500米就能找到放鬆身心的好

去處，單次消費介乎100至600元，較之香港更為實惠。

另外，現居於深圳灣的深港房地產專家羅振坤表示：「我非常喜歡這個片區，每晚都要在深圳灣公園海濱長廊走上幾公里。」他建議資金充裕的港人，置業首選深圳灣。「深圳灣還有想像空間，等到深圳歌劇院等文化藝術設施落成後，這裏將是國際最宜居的片區之一，樓價還有升值空間。」他鼓勵港人親身到深圳和大灣區走一走，就會發現更多自身可參與的機會。



▲東門步行街是深圳最著名的步行街，也是該市最成熟和最具規模的商業區。